REPORTE TECNICO 54

RT 54, Preguntas y respuestas sobre los efectos contables
de la subcontrataciéon laboral

Antecedentes

El pasado 16 de junio, el Consejo Mexicano de Normas de Informacién Financiera (CINIF) emitio el
RT 53, Efectos contables del decreto que regula la subcontratacion laboral, en el que se dan guias
sobre el reconocimiento en los estados financieros de los principales impactos provocados por los
cambios en la legislacion mexicana para regular la subcontratacion laboral.

Posteriormente a la emisién del RT 53, el CINIF ha recibido algunas preguntas de los interesados
en el tema en cuestion.

Objetivo

El objetivo de este RT 54 es resolver las preguntas que han surgido recientemente y que ha recibido
el CINIF relacionadas con los efectos contables derivados de los cambios en las leyes para regular
la subcontratacion laboral.

Se recomienda revisar el RT 53 antes de leer el RT 54.

Preguntas y respuestas

Pregunta 1. En el caso en que una empresa contrata empleados reconociéndoles derechos por
servicios pasados (de periodos anteriores) se genera un costo del periodo en resultados que puede
ser muy importante. La pregunta que de esto se deriva es:

¢El gasto por el reconocimiento de servicios pasados en los resultados del periodo puede
presentarse como una partida extraordinaria?

Respuesta:

Una entidad no debe presentar como partida extraordinaria el gasto por el reconocimiento de
servicios pasados, esto con base en:

NIF B-3, Estado de resultado integral, parrafo 52.14.1:

“La entidad debe segregar partidas con base en la importancia relativa de los ingresos y gastos.
No obstante, no deben presentarse partidas en forma segregada bajo la denominacion de
extraordinarias o no ordinarias, ya sea en el cuerpo del estado de resultado integral o en notas a
los estados financieros.”

No obstante, para que la informacion financiera sea (til, el CINIF recomienda incluir en notas a
los estados financieros una explicacion sobre el origen del gasto relativo al reconocimiento de
servicios pasados; esto con base en:

NIF B-3, Estado de resultado integral, parrafo 62.2:

“La entidad también debe revelar en notas a los estados financieros:
...c) informacién adicional sobre la naturaleza de ciertas partidas que se consideren relevantes,
en aquellos casos en que se haya utilizado una clasificacion por funcién...”



Pregunta 2. En el caso de que una entidad transferente (ET) de empleados sea fusionada por la
entidad receptora (ER) de dichos empleados:

¢ Qué tratamiento contable debe darse al saldo de PTU causada existente antes de la
fusion?

Respuesta:

EI RT 53 menciona que la PTU causada en la ET debe ser pagada por esta entidad. No obstante,
a la fecha, se ha observado que en algunos casos las entidades fusionadas estan transfiriendo
el pasivo por PTU causada a la entidad fusionante como parte de todos los activos y pasivos
transferidos por la fusion; siendo asi, es la entidad fusionante la que termina pagando dicho
pasivo.

En conclusion, deben observarse los acuerdos de fusion para actuar en consecuencia. Por lo
tanto, considerando que legalmente podrian darse las 2 situaciones antes descritas, lo
importante sera atender a lo siguiente:

1. Sila ET (es decir la entidad fusionada) no transfiere el pasivo por PTU causada porque asi
se consider6 en los acuerdos de la fusion, esta cancelara el pasivo por PTU hasta su
liquidacion.

2. Sila ET transfiere el pasivo por PTU causada, por asi haberse considerado en los acuerdos
de fusion, la ER, como entidad fusionante, reconocera los saldos recibidos de PTU causada
y sera quien finalmente pague dicho pasivo.

3. La ER, como entidad fusionante, independientemente de haber recibido o no un pasivo por
PTU causada, generara PTU causada sobre sus propios resultados del periodo.

Pregunta 3. Considerando que cambi¢ el calculo de la PTU causada:

¢Para el calculo de la PTU diferida debe seguirse aplicando el método de activos y
pasivos?

Respuesta:

La NIF D-3 establece que la PTU diferida debe determinarse aplicando el Método de activos y
pasivos establecido en la NIF D-4 para el calculo de los impuestos a la utilidad diferidos. Con
base en dicho método, una entidad debe determinar la PTU diferida aplicando la tasa legal de
PTU a las diferencias temporales identificadas. ElI CINIF concluye que esta metodologia no
cambia; no obstante, habra casos en los que las entidades consideren que el pago de la PTU
sera a una tasa menor que la tasa legal del 10% por estar este pago sujeto a los limites
establecidos en la legislacion laboral; por lo anterior, se recomienda determinar y aplicar a las
diferencias temporales la Tasa de PTU causada, |la cual se explica en el RT 53.

Pregunta 4. EI RT 563 menciona que, como una solucidn practica, una entidad puede determinar la
Tasa de PTU causada y aplicar esta a las diferencias temporales para determinar la PTU diferida.
Al respecto, surge la siguiente pregunta:

. Qué pasa si la Tasa de PTU causada varia afio con afo de tal forma, que provoca
variaciones importantes en el cdlculo de la PTU diferida?




Respuesta:

La solucién practica sugerida es un procedimiento que podria utilizarse para simplificar el calculo
de la PTU diferida; no obstante, la recomendacion es utilizar esta técnica siempre que no afecte
la utilidad de la informacién financiera. En dado caso, la entidad tendra que llevar a cabo
proyecciones financieras para determinar con mayor precision la PTU diferida.

Pregunta 5.

¢£Como deben tratarse contablemente las demandas laborales en proceso a la fecha de la
transferencia de los empleados?

Respuesta:

Los juicios en proceso por demandas laborales representan pasivos contingentes, a menos que
estén en un nivel de avance tal en el proceso legal, que se visualice que una entidad tiene altas
probabilidades de pago que se requiera el reconocimiento de una provision.

En el caso en que la ET sea fusionada, lo que ocurre es que los pasivos contingentes y las
provisiones por demandas laborales son transferidas a la ER, que es la entidad fusionante; esta
los reconoce como parte de los activos y pasivos absorbidos por la fusién.

En otro tipo de transferencias de empleados, habra que atender a los acuerdos de la
transferencia y, en resumen, la entidad que haya asumido el compromiso de hacer frente a las
consecuencias de pago de la demanda laboral es quien debe considerar que tiene un pasivo
contingente y debe revelarlo, o bien, que tiene una obligacién presente que debe reconocer como
una provisién o un pasivo, segln sea el caso.

Pregunta 6.

;Qué pasa con el impuesto a la utilidad diferido después de la transferencia de
empleados?

Respuesta:

Como se menciona en el RT 53, con motivo de la transferencia de empleados, tanto la ET como
la ER deben ajustar sus saldos por impuestos a la utilidad diferidos con efecto en la utilidad o
pérdida neta, debido a que la base de activos y pasivos cambi6 con motivo de la transferencia.

Sila ET reciclo alguna partida de Otro Resultado Integral (ORI), también debe reciclar el impuesto
a la utilidad diferido relativo a dicho ORI.

Pregunta 7.
¢ Qué pasa con los activos del plan que no fueron transferidos a la ER?
Respuesta:

La ET decidira el nuevo destino de los activos del plan (AP) que no fueron transferidos y hara un
reconocimiento de los mismos con base en el nuevo destino, lo cual, se recomienda documentar
y revelar en notas a los estados financieros. Si hubiera algun ORI asociado con dichos AP, habra
gue reciclarlo en su totalidad a la UPN al momento de la transferencia de los empleados; incluso
en caso de que la ET conserve empleados pensionados, dado que ya no se tendria una base de
vida laboral remante promedio para su reciclaje periodico.




Pregunta 8.
¢ Qué pasa con los pasivos a corto plazo en las entidades ET y ER?
Respuesta:

En el RT 53 se dan guias para el reconocimiento de los pasivos por OBD y de cualquier otro
pasivo laboral transferido o liguidado; en este Ultimo concepto genérico se abarcan los pasivos a
corto plazo.

Pregunta 9. Al tomar la decision de que la ER fusionara a la ET, tal como lo ejemplifica el escenario
4 del RT 53, una entidad inicio el proceso de fusién; no obstante, se encuentra con un problema: el
tiempo de duracién del proceso legal de la fusién le llevard a terminarla después de la fecha
establecida por la ley para dar cumplimiento a la recontratacion del personal; por esto, la ER se ve
obligada a llevar a cabo el proceso en dos pasos: 1) hacer la transferencia de empleados a la ER; y
2) tiempo después, terminar y formalizar el proceso legal de la fusion. Ante esta circunstancia, surge
el siguiente cuestionamiento:

¢La entidad ER puede presentar saldos fusionados a partir de que se inicio el proceso
legal de fusién?

Respuesta:

El CINIF considera que, con base en la sustancia econdmica de la transaccion, la ER puede
presentar los saldos de la ET como ya fusionados, a partir de la fecha en que tenga control sobre
los activos netos de la ET, lo cual normalmente ocurre:

a) en el caso de fusiones entre entidades bajo control comun, en la fecha acordada para la
fusion, aun cuando la fusion no esté perfeccionada legalmente; y

b) en el caso de fusiones entre entidades que no estan bajo control comun, hasta la fecha en
que surte efectos legales la fusion.

Respecto de las fusiones mencionadas en el inciso a) del parrafo anterior, en el raro caso de que
la fusion legal no pudiera concretarse, la ER tendria que revertir los ajustes de fusion en forma
retrospectiva, desde la fecha en que presento la informacion en forma fusionada.

Pregunta 10. Cuando se lleva a cabo una transferencia de empleados, la ET debe reciclar el ORI
asociado con los pasivos y/o activos transferidos. Cuando esta transaccion ocurre entre entidades
bajo control, surge la siguiente duda:

ZA nivel de los estados financieros consolidados debe revertirse el reciclaje del ORI como
parte de la eliminacion de las transacciones intercompanias?

Respuesta:

El ORI representa una partida pendiente de afectar la Utilidad o Pérdida Neta (UPN); por tal
razon, cuando se dan de baja pasivos y/o activos laborales por la transferencia de empleados,
se recicla el ORI asociado con los mismos; no obstante, el reciclaje no es parte de la transaccion
entre compafiias del grupo, por lo que no debe revertirse en los estados financieros consolidados.




Ejemplo:

ESTADOS FINANCIEROS DE LAS ENTIDADES:

TRANSFERENTE (ET) RECEPTORA (ER) CONTROLADORA

g:’g“ antes | pasjyo faboral  $1,000 Pasivo laboral ~ $1,000
transferencia | OR! (gasto) 100 ORI (subsidiarias) ~ $100

Transferencia Debe Haber Debe Haber | En los estados financieros
de empleados consolidados se elimina esta

. transaccion por ser
Pasivo laboral $1,000 UPN $1,000 intercompanias
UPN $1,000 | Pasivo laboral $1,000

Debe  Haber Esta entidad no reconoce el | Estados financieros

ORIl dela ET consolidados
g;!’\l e $100 El ORI no se revierte en los
EFC por no seruna
transaccién intercompafiias y
queda en ceros al igual que
en los estados financieros de
laET.

Reciclaje del
ORI

Estados financieros
individuales

Debido a que la ET reciclé el
ORI, al aplicar el método de
participacion, la controladora
también recicla el ORI que
tenia de la ET.
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